

▲本期定價九分全年  
預定六角  
▲各埠各大書坊均有  
特約代派

第二年

# 民間意識

(第59—61號)

第十二期

▲社址：成都文殊院  
▲卷十二號  
▲直接訂閱處文殊院  
▲本社

己未年十一月廿三日

## 國防教育問題與四川『教育經濟』資料

### ——成板之前一段例話——

我們認為中國人若果真正要幹教育，只有國防教育，才是今日所必需的。一切教育都應該集中其目標變革其內容于此等尺度之上，在此非常時期，其餘無關國防的教育，都儘可以停辦。這是我們向全國教育界的一個提議。研究教育學理與實際的人，第一應以全民族中地方的教育實際情形為對象，為其變革方面惟一研究對象，尤其主要的是從經濟觀點入手，然後及至其他各種門部，這是理解教育的一個重要法則，這是我們向致知力學的人貢獻的一個提議。

我們很想，等着全國教育界有一種盛大的集會時，我們把我們的許許多多的意見，擇其主要而異乎一般者提出來供大家參討。但是一般教育界的集會，在全國方面，似乎是渺不可期，恰幸中華職業教育社，來此開年會，這雖然是一個特殊的教育集會，但總是全國各方賢能之士的一種會合。我們很想提出意見，供他們參考，至于職教社請我們去作指導，的確是不敢當的一件事。結果因時間倉卒不及提出什麼，只在國防觀點上談了幾項，但與職教無關係，這是很抱歉的。

我們正在纂集『卅年以來四川期刊中之四川重要經濟資料索引』，全功未成以前，工作紛繁，急待整理。今乃抽輯其中有關教育經濟的索引，經五人十日之力擇要把牠類列出來發表。(若屬涉及全國而為通論無關四川者照例不取教育公報翻檢至易未列入)我們想在大家從教育上和民族復興根據地的觀點上着想。從切實理解地方對象，進而理解全局的法則上着想，乃至為一般教育學家和研究四川的人們設想，這總可以認為是一件難能可貴的題材。

四川日報文目索引和四川期刊文目索引，編纂全部因篇幅過多，付印不特川在成都不可能，即使印刷便利的地方，也不容易，現在我們只編四川期刊中之四經濟資料文目索引，至于教育文目全部，尚待編纂，現只發表有關經濟門部的，用了八十餘種約二千餘冊徵引的期刊。不當之處，不充實之處，尚希閱者教導。

### 〈本期要目如下〉

教育經濟資料.....	同	人無輯澤君問文无
四川教育資料索引提要.....	一	雙嚴佛天乘雙
四川教育之原則.....	一	選
四川教育之現狀.....	一	
四川教育之將來.....	一	
四川教育之現狀.....	一	
四川教育之將來.....	一	
四川教育之現狀.....	一	
四川教育之將來.....	一	

派代埠本  
處  
▲華陽書報處  
▲光華書局  
▲新時代書局  
▲成都少城內街  
▲內城少城內街

派代埠本  
處  
▲開明書店  
▲現代文化社  
▲現代書局  
▲成都少城內街  
▲內城少城內街

# 國防教育之要點與必需

雙光

(按者本長良稿)——  
解放而重新建立主權完整的國家，除了一致鬥爭，別無和平的方法，除了一致鬥爭，別無和平的方法，除了下一致對外鬥爭，此外無最高倫理觀點，此等對外鬥爭的觀點，應該刻刻貫徹，應該事事貫徹，應該處處貫徹。但是若果你不從各種教育的場所中，先行建立起此等國防意識，如何能使對外鬥爭的行為普遍貫徹到整個民族行動上去。

(一)風節的倫理。鬥爭是立國的要道，風節是立身的要道，要有鬥爭，才能立國；要有風節，才能立身。要能夠有風節立身的人，才能夠以鬥爭來立國。「士輕亮節，女慕淫行」，這是近數十年來，資本主義殺到中國以後所形成的倫理範疇，於是武人倒戈，文人降敵，成爲見慣不驚之舉，這是國未亡而先亡精神的鐵證；明白此談，這就是要覆亡的民族必先自造覆亡的隸奴倫理，此等倫理意識成熟以後，覆亡之禍，可立而待。現在欲挽救危亡，必需先改變此等奴隸倫理，而建立起提倡風節，獎勵風節，

我們覺得，今日中國，要談教育，要切切實實來談重新估定價值而幹吾民族所需要的教育，恐怕只有國防教育罷。

我們不問國防教育，在教育學上的地位如何？我們不問國防教育，在教育史上的關係如何？我們更不問國防教育，在一般庸俗教育專家的眼光中的價值如何？我們只問全民族的本質與環境，我們只問全民族的要求與必需，是些什麼？若從這個觀點著眼，在一切教育事項中，恐怕要以國防教育爲最主要罷！在一切教育領域中，恐怕都應該讓國防教育來發揮他的本能推動歷史前進罷！

一切教育，在今日中國，都算過去的了，只有國防教育，才是現階段必需的。教育。一切教育，都應該變質的了，只有國防教育，才是用來做變質的中心骨幹。換言之，一切教育，都該以國防教育爲主，而幫助其發展，若果無助益于國防教育，或與國防無關，甚或與國防相反的一切教育，我們應以最嚴厲的（政府或社會）手段取締而剷除之。

今日已經不是爲學問而學問的時代了，換言之，即是今日已經不是爲教育而教育的時代了，只要不是一個喪心病狂的奴隸文化運動者，必然他會承認吾人此種提議是必需而不是空談。是民族大衆生存之武器，而絕不是慢性自殺的麻醉藥，現在且簡單來談辦法。

## 二

國防教育的必需，既說了個大概，現在且略言國防教育的原則。這個原則，大概是側重在人類社會關係上的基礎尺度，又可以說，是今日民族大衆所必需的倫理意識。我們要培植這種意識而使其發揚光大，才可以言國防，才可以言國防教育。在這裏吾人提出三個要點如次

(一)鬥爭的倫理。民族在帝國主義枷鎖重重壓迫之下，彼等進攻我們的毒辣，現在尤其加緊，殖民地帶的民族，若爲完成

本社及徵集處  
收到期刊  
謝(一)

- 職務旬刊 成都
- 政調半月 成都
- 統一評論 成都
- 保安季刊 成都
- 公路月刊 成都
- 省政府公報 成都
- 天府中學校刊 成都
- 知行雜誌 成都
- 新運會刊 成都
- 四川月報 成都
- 四川經濟月報 成都
- 四川農業 成都
- 長途週刊 重慶
- 川邊季刊 重慶
- 爛漫週刊 重慶
- 新世界 北碚
- 民衆月刊 富順
- 彭山新生活 彭山
- 彭山縣政新運 彭山
- 新生活半月刊 隆昌
- 業餘會刊 重慶
- 鳴半月刊 重慶
- 重慶青年 重慶
- 瀘縣 瀘縣
- 重慶 重慶

# 本社四大願望

(之三)

- 我們努力建立大衆的言論！
  - 我們努力建立科學的言論！
  - 我們努力建立實踐的言論！
- (之四)
- 以近代方法研究革命對象！
  - 以近知途徑研究社會問題！
  - 以地方觀點商討社會史料！

(按者本長良稿)

# 本社四大願望

(之一)

1. 我們希望與救亡者交換意見!
2. 我們希望與救亡者商討意見!
3. 我們希望救亡意見趨於一致!

(之二)

1. 我們提倡以風節來立身!
2. 我們提倡以和諧來立身!
3. 我們贊成以鬥爭來立國!!!

## 四川期刊有關經濟之四川教育資料

### 索引提要

居父主輯

#### 甲 產業教育之屬

##### (一) 一般實業教育

尊重風節的習慣，在一切教育場所，儘量闡明風節立身為鬥爭立國之本的主要倫理。先哲之有風節者，表彰而推崇之，以為後來者觀摹之證。○并應道破揭穿資本主義拜金社會之所以造成反風節的倫理，這正是帝國主義者，亡人家國之先導，若長此肯從，而不知道，則身不能立，國防教育，又從何談起？

##### (二) 和諧的倫理

以風節立身，縱使身立起來，各個人了各個人，還是一盤散沙。所以需要以和諧來立羣。大家主張精誠團結，我們主張不以人來立異，而以理來求同，客觀點的朋友，提倡和諧運動，都是大同小異的一個步趨，一個協羣救亡的步趨。○在理論上，次殖民地的經濟基礎，是不應該如資本主義國家那樣有若干階層，所以他上層的政治集團，照理也不應有若干個代表不同階級的政黨。殖民地帶，只有貧苦的民族大衆，只有為帝國主義壓迫着的一羣貧苦民族大衆，所以對外鬥爭的陣綫，在合

提學司農政局勸工局礦政調查局洋務局選派學生出洋(四川學報二年九期)光三二

商礦總局創辦實業學堂(四川官報丁未二三期)

蓬溪開辦初等實業學堂(四川教育官報庚戌一期)

三台籌辦實業學堂(四川教育官報庚戌一期)

雅州籌設中等實業學堂(四川教育官報庚戌一期)

夔府實業學堂成立(成都商報四期)

鄰水創設實業學堂(成都商報四期)

諮議局請設立通省高等實業學堂議決建築開辦及常年費預算(四川督署會議廳審查諮議局議案彙編二年乙編)

實業司職業學校章程(四川都督府政報七月份)

東鄉縣籌辦職業學校(四川都督府政報七月份)

省署令農工兩專校附設實業教員養成所(四川公報四年六〇期)

余之實業教育談(洪楷：四川教育雜誌二期)

開辦省立女子實業講習所(四川公報七年三三期)

職業教育案(四川全省縣視學第一次會議錄)

新四川建設中之人才問題(志成：川南馬路月刊二卷三期)

各級小學生應參加生產作業(華陽縣政月刊一卷二期)

提倡生產教育(四川經濟月刊二卷二期)

隆昌開辦實業講習所(四川月報五卷四期)

工農兩學院應併入川大(四川全省生產建設會議報告書中編卷三)

宣三·六  
民元·七  
民元·七  
民四·一  
民五·二  
民七·一  
民一·一  
民一九·三  
民二一·六  
民二三·八  
民二三·一〇  
民二四·一

現代民衆月刊

周行半月

秦風週報

筆鋒旬刊

尖兵雜誌

公教月刊

西北生活

佛海燈月刊

陝西省府公報

漢口郵工

湖南合作

西北畫報

農村合作

現實半月刊

前茅月刊

中華季刊

中華週刊

正半月刊

漢口商業月刊

瓔珞月刊

明德旬刊

業餘生活

隆昌縣政

武昌

長沙

西安

武昌

武昌

湖北

西安

沙市

陝西

漢口

長沙

西安

武昌

武昌

武昌

武昌

武昌

武昌

漢口

長沙

長沙

重慶

隆昌

誌謝(二)

收到期刊  
本社及徵集處



# 本刊代派處

▲重慶新蜀報社 今日出版台作社 ▲重慶書店 ▲重慶大學 ▲儲縣京滬成渝各報代派處 ▲萬縣縣文寶書局 ▲綿陽迪路書社 ▲合川新川書店 ▲瀘川三新書局 ▲資州益文書局 ▲雅安新川書店 ▲成都書局 ▲嘉定新新書店 ▲康定五福祥商店 ▲峨眉城內商務印書館峨眉分店代派

方面如學生，如商人工人農人一切壯丁等，都應接受戰國技術的訓練，都應以整個民族作對象，分期分類分步分門的去訓練他。不過現在的軍閥，作者認為去戰鬥技術的標準太遠，受了訓練的學生和民衆，恐怕都還不能作一個成功的戰鬥成員罷。以後實施訓練應該嚴格應該使軍事教育收穫最大的效果。在短時期中，應該使四萬萬人，都有當兵作戰或作最有效果的軍事的能。一切學校，應以一半時間實施軍事教育，一切民衆，應以一部分時間切實接受軍事訓練。一切高級官吏，自各院院長(文人)以下，尤應以身作則，儘先接受戰鬥技術的訓練，這尤其是必需的。而且直接有關國防的。

(二) 生產技術普遍的訓練

中國根本救濟，除實施消費管理外，(以對外觀點出發)就是增進生產以爲救濟根本。教育便應着眼在這個觀點上，在各級學校中應訓練各級生產技術，在各種學校中，應訓練各種生產技術。

黔江籌設簡式蠶桑傳習所(成都商報三期)

雲陽成立簡式蠶桑傳習所(成都商報五期)

勸業道設立學牧藝徒養成所(廣益叢報八年一四期)

農業學堂蠶桑別科畢業(廣益叢報八年二〇期)

普及女子蠶絲教育論(陳覺：蠶叢一年一號)

實業部令茶務講習所各屬學生入所(四川都督府政報彙編)

省署令產茶各局籌辦茶業講習所(四川政報六五期)

廣元籌辦蠶桑傳習所(四川政報二四期)

省署飭茶務講習所推廣茶業(四川公報四年八期)

通省茶務講習所請撥沙河鋪地點作茶園(四川公報四年一八期)

農業專門學校農業殖邊科學生畢業請獎(四川公報四年一九期)

農業專門學校開辦林科本科咨部立案(四川公報四年七三期)

高等蠶業講習所請錄用蠶科畢業生(四川公報五年一六〇期)

地方農場規畫地段作省垣中小學生實習(四川公報六年四四期)

高蠶講習所職員改由省蠶局職員兼任(四川公報七年三二期)

通省茶務講習所請撥製茶經費(四川公報七年三三期)

農業專門學校農場成績報告(劉萬京：四川省農會會報一期)

農業專門學校校務實況報告(江書祥：四川省農會會報五·六期)

四川省農會建議振興農業教育(四川省農會會報六期)

四川省農會教育前途之悲觀(張錫福：四川省農會會報六期)

乙種農校改良辦法(楊璞：四川省農會會報七期)

高蠶講習所請備辦公費生津貼(四川公報一四二期)

四川學制會議之農業教育問題(高鏡：農業雜誌一卷一期)

四川實施新制後各中學添設農科意見(秦天盛：農業雜誌一卷一期)

四川農業專門學校學生調查調查錄(單行本)

重慶省城校請辦農科(四川月報五卷一期)

西北文化日報 長安

醫學知識 天津

現代評壇 北平

華北半月刊 北平

詩歌月報 天津

經濟週刊 天津

基礎教育月刊 山東

砥柱半月刊 北平

實行月刊 綏遠

勞動生活 河南

救國先鋒 山西

文藝舞台 太原

河南大學校刊 河南

現代青年 北平

農學月刊 北平

正風半月刊 北平

馮貢月刊 北平

新中國月刊 北平

燕大團月報 北平

農訊月刊 北平

新蒙古月刊 北平

四十年代 北平

文藝戰線 北平

北平

北平

北平

北平

謹謝(四)

收到期刊

本社及徵集處



# 刊代派處

▲杭州申報雜誌公司 ▲掛封統一派報社 ▲太原晉泰書社 ▲濟南東方書店 ▲湖南雜誌社 ▲天津大道外埠書局 ▲昆明新雲南書店 ▲文化書局 ▲長陽新友書店 ▲泉州甘肅書報社 ▲香港中山書局 ▲梧州文淵書局 ▲南昌，南昌書局，江西書局 ▲南寧強華書局 ▲廈門，新民書店 ▲鎮江，現代雜誌供應社

以

門爭立國  
風節立身  
和諸立羣  
在實施主要方法上：  
普通實施戰鬥技術的訓練  
普通實施生產技術的訓練  
門爭風節和諸，立身立羣立國，這些都是不可分離而互有關係的。每一個成員(民族的)必須具備此三種精神，而且缺一不可。兵固然是戰鬥者，生產者，也通通應該變成戰鬥者，乃至一切成員都應該是戰鬥者。工人固然是生產者，士兵也通通應該變成生產者，乃至一切成員都應該是生產者。其惟一目的是要完成民族自身救亡的國防運動，同時還要實施為推翻帝國主義資本制度實現大同世界戰略而戰鬥的廣義的國防教育。

## 明日之教育及其三原則

嚴澤

我們為什麼在這個汗牛充棟，千頭萬緒的中國學術思想上

### (四) 商業教育

渝城籌設商業學堂(四川官報乙巳二期)  
重慶中等商業學堂開辦(四川教育官報己酉一二二期)  
成都商務總會設立四川商業講習所(成都商報二期)  
勸業道解送留東學習商業學生學費(成都商報三期)  
蒼溪開辦商業講習所(成都商報八期)  
重慶官立中等商業學堂成立(廣益叢報八年二八期)  
省城組織商業中學(廣益叢報八年三二期)  
孫仲山捐款二千元補助重慶商業中學堂(廣益叢報八年三二期)  
法政學報附設銀行班(督署審查諮議局議案彙編二年乙編)  
教育司開辦省立第一甲種商業學校(四川政報二年一五期)  
省署令甲種商業學校注重實習(四川公報四年九五期)  
商業專門校停止招生改辦甲種商校(四川公報九年一二四期)  
重慶錢業公會籌辦商業學校(四川月報六卷三期)  
渝商中改為省立高級商業職業學校(四川月報七卷一期)

### (五) 職業補習教育

綦江設立勸工所傳習手工諸藝(四川官報乙巳一期)  
眉州籌設教養工廠(廣益叢報八年一期)  
僧道燈融等二十九名肄習蠶桑(廣益叢報八年二八期)  
成都商會附設商學藝徒講習所(成都商報三期)  
省城開辦西北教養工廠(四川警務文牘彙編一期)  
民政司知佈府廳州縣貧民教養工廠章程(都督府政報七月份)  
省署取締各屬任意籌辦教養工廠(四川政報二年一〇期)  
印嶼籌辦平民教養工廠(四川公報四年三五期)  
仁濟工廠撥歸警廳管理(四川公報四年四〇期)

光三一·一  
宣元·一二  
宣二·五  
宣二·五  
宣二·七  
宣二·一〇  
宣二·一二  
宣三·六  
宣三·六  
民四·一二  
民四·一二  
民九·三  
民二四·三  
民二四·七

光三一·一  
宣二·一  
宣二·四  
宣二·五  
宣二  
民元·七  
民三·四  
民四·一〇  
民四·一〇

華年週刊

工業安全

長城半月刊

理工雜誌季刊

國貨月報

道略月刊

科學月報

物價月報

中華月報

協大學生旬刊

亞光半月刊

協聲

現實旬刊

廣東青年

統計月報

福建學院月刊

鑄聲月刊

學風月刊

三民主義月刊

新民半月刊

月芽半月刊  
人海燈月刊  
光華日報

上海

本社及徵集處  
收到期刊  
謹謝(六)



# 四川各縣出版期刊圖書者注意

各縣所出期刊圖書因為地域關係向來不易為圖書館收藏家所重視此乃一般習慣本社圖書室獨願致力珍藏此類刊物圖書如承各縣出版者贈寄交授尤為竭誠歡迎奉到即特別加以珍藏并專啟致謝此啓

○這個問題，在中國民族革命運動的上面，是很嚴重的一個問題，是很緊要的一個問題，是在中國今日教育思想的演變中，很少有人具體的談到這個問題，即是如何訓練中華民族的人民與列強抗爭，而取得最後的解放的問題。在政治家，在政論家，在一般的社會科學家，還時常議論及此。教育家呢？能提出具體的主張，實在是鳳毛麟角了。○惟有孔孟的教育思想上，很明白的，很剴切的，告訴我們解決秦楚堅甲利兵的敵人力量，毫不猶豫的提出了一個直切了當的辦法，就是所謂「捷」，「捷」是什麼？「捷」就是打倒，就是鬥爭，「捷」就是宣戰「捷」就是鐵血的最後的比賽。○「捷」的反而是什麼？「捷」的反而就是委曲求全，就是苟且偷生，就是割地求和，就是賠款媚外；孔孟的思想絕不如此主張，而直切了當的，孔孟向來是主張讓專家去解決

籌辦重慶市技工養成所(生產建設會議報告中編二)  
 籌辦工讀學校(生產建設會議報告中編二)  
 成都籌設平民習藝所(四川月報六卷一期)  
 巴縣鄧都平民工廠近況(四川月報六卷二期)  
 重慶市府令各工會設民衆學校(四川月報六卷三期)  
 民生實業公司訓練班(新世界六六期)  
 省府通令施行勞工教育(四川月報六卷六期)  
 民生公司之職工教育運動(盧作孚：新世界六九期)  
 北碚訓練回憶錄(豈凡：新世界七二期)  
 民生廠藝徒訓練班開學記(豈凡：新世界八七期)  
 萬縣市政府擴充婦女教育所辦法(萬縣政刊一二五期)  
 隆昌商會設立商業夜校(隆昌縣政月刊一五期)

## (六)農村教育

新繁縣各區鄉村平民教育計劃大綱(平民教育月刊三卷七期)  
 籌辦甯屬各縣農村師範學校(甯屬行政會議紀要)  
 瀘縣鄉村小學教育前途的障礙(西渠：瀘縣教育月刊二卷五期)  
 參觀忠崇兩鄉鄉村教育以後的零感(鄧林：瀘縣教育月刊二卷五期)  
 參觀安麟兩鄉小學後的感想(橫議：瀘縣教育月刊二卷五期)  
 參觀鳳里二鄉各小學校概況(線有康：瀘縣教育月刊二卷五期)  
 會文衣錦兩鄉小學校概況(王仲涵：瀘縣教育月刊二卷五期)  
 參觀瀘縣現安賢兩鄉學校報告書(羅成仙：瀘縣教育月刊二卷五期)  
 參觀忠崇兩鄉學務日記(王維璽：瀘縣教育月刊二卷五期)  
 這就是鄉村教育嗎(荆生：瀘陽一四期)  
 鄉村師範學校實施報告(涪陵縣立鄉村師範學校實施報告)  
 萬縣縣府考察鄉村教育之設計(四川月報一卷五期)  
 四川鄉村建設學院概況(單行本)

民二四·一	康廠前鋒	南京
民二四·一	大俠魂	南京
民二四·一	勞工月刊	南京
民二四·二	新青海月報	南京
民二四·三	中國建設月報	首都
民二四·三	開發西北月報	南京
民二四·六	交通職工	南京
民二四·五	日本評論月刊	南京
民二四·六	中國經濟	南京
民二五·二	中國與蘇俄	南京
民二四·六	骨鯁旬刊	南京
民二四·一	軍校圖書館月報	南京
民一七·四	國際週報	南京市
民一七	滬工月刊	上海
民一九	工讀週刊	上海
民一九	生計教育	上海
民一九	人文月刊	上海
民一九	火花	上海
民一九	貿易旬刊	上海
民一九	青年生活	上海
民一九	國論月刊	上海
民二〇·一	西北問題季刊	上海
民二〇·一	研究與批判	上海
民二一	誌謝(八)	上海
民二一·一	收到期刊	上海
民二一·一	本社及徵集處	上海
民二三·四		上海

不安發議論，祇是在鬥爭的基本方面，他主張以「修其孝弟忠信」作為唯一的辦法。○「孝弟忠信是什麼？就是當時人類在鐵的紀律仕上的最高原則。」○「修」又是什麼？修就是訓練，明白些說，「修」就是教育，大家想想，孔孟的教育思想，是何等實際的教育思想，是何等積極的教育思想，又是何等緊張的教育思想。

2 階級的教育制度之打破。教育制度無間中外，向來都不免有很濃厚的階級限制，這是因為過去一部歷史，積習相沿，本來如此，未嘗有所變更。

在中國過去的教育事實上，是限於一部份人，而不及於一般人，換言之，即在存量的方面，向來無人主張教育真正的普及，在質的方面，自然也不會有打破階級的主張。所以學校從「太學」到「家塾」的本身，他的本身特殊意義非常濃厚。至於教育的這一個人的階級，雖然他的來源比較限制很少，但是其自身一經受了教育，變成所謂「士」的階級以後

四川平教促進會江津實驗區概況(四川月報四卷五期)  
農民的直接農業教育(老圃：富順民衆月刊一卷九期)  
倡辦農場提高農民智識(四川生產建設會議報告書中編卷一)  
由鄉村小學推進植棉(生產建設會議報告中編一)  
充實四川鄉村建設學院(生產建設會議報告中編三)  
推廣鄉村教育(生產建設會議報告中編三)

訓練農民建設農村生產(建設會議報告中編三)  
江津縣平教實施狀況(四川月報六卷五期)  
隆昌縣立簡易鄉村師範學校學則(隆昌縣政月刊一五期)  
瀘縣第三區開辦趕馬學校(四川月報八卷三期)  
五區專署創辦農村實驗學校(四川月報八卷五期)  
四川鄉村建設學院之過去現在與未來(吳可：統一評論二卷二期)

### 乙 教育財政之屬

#### (一) 教育租稅

巫山縣督同視學清算學務豬厘各款(四川教育官報庚戌一期)  
財政司令各屬追收游學料場經費(四川都督府政報七月份)  
都督府令銅梁照案勸繳養學僧捐(四川政報二年四期)  
省署頒發抽收中資捐補作學務經費(四川政報二年一四期)  
省署令巴縣不得擅挪中資捐(四川公報四年二期)  
省署令各縣填報中資捐全年收支總數調查表(四川公報四年七期)  
渠縣加抽契底作課務學務經費(四川公報三三期)  
令各縣中資捐照收實銀不得搭券(四川公報七年九期)  
令各縣提解八成中資捐支教育經費(四川公報九年一三八期)  
令各縣知事會同征收局長開始附加糧稅每兩或每石銀一元八角  
(永甯道署教育月刊一卷二號)

- 民二·三·五
- 民二·三·一·二
- 民二·四·一
- 民二·五·三
- 民二·五·五
- 民二·五·六

本社及徵集處  
收到期刊  
誌謝(九)

- 新民報 南京
- 突顯月報 南京
- 現實半月刊 南京
- 政衡月報 南京
- 行政效率半月刊 南京
- 邊事研究月報 南京
- 計政學報月刊 南京
- 時事彙編半月刊 南京
- 蒙古前途月刊 南京
- 中國新論月刊 南京
- 黃埔月刊 南京
- 文化週報 南京
- 半月評論 南京
- 新亞細亞月刊 南京
- 正論週刊 南京
- 地政月刊 南京
- 蒙藏月報 南京
- 文化批判月刊 南京
- 時論旬刊 南京
- 民鳴週刊 南京
- 中外評論月刊 南京
- 亞洲文化月刊 南京
- 青年知識月刊 南京

## 本刊訂戶諸先生注意

近來各界訂報間有因收件地址移易遂至無法清查改寄者以後地點移易務請隨時見告以便改寄若半年以後尚不惠示改寄通知則退存各期刊物恕不再為保留補寄此啓

# 重價收買本刊各號

如存有本刊二十三年度所出第十二、十三、十四、十五、十六、十七、十八、十九、各號而如割愛轉讓者本社照原價二倍致酬收買或以本社所出各書倍值交換如承寄來決不有誤

，便成爲社會上的特殊人物，所以我們檢討過去的歷史，很容易發見一個極平常的術語，所謂「士大夫」。可見「士」這個階級，差不多變成官僚制度中之一種機構了。所以無論教育制度本身，或受教育者對象本身，通通都感覺到封建社會的前期後期特殊而不普遍而且有限制的一種教育。

在西方古代封建時代的前後期，其教育制度，教育思想，自然不會與中國古代相同，然而特殊情形與階級的限制，十之八九是在不能避免的。吾人只要一檢討西洋古代教育時，自然便會證明這個道理，我們此刻暫不必去考究他，現在只談西方的近代的教育思想與教育制度，從資本主義的銀幕上反映出來。那更是使感覺到階級意義的嚴厲而可怖，一方面自然是政治意義的階級的限制，另一方面尤其是很顯明的是經濟意義的階級的限制。○打穿後壁的說來，那裏是什麼教育，那裏是什麼受教育？不

各縣攤款額及附加中資稅率表(上川南聯合縣立師範學校校刊)

省教育經費收支處催解積欠肉稅(四川政報二期一號)

催促各縣速交肉稅以維學款(四川善後會議錄上卷)

截留肉稅補助縣小學(四川善後會議錄上卷)

青神請隨糧附加作開辦初中費未准(二十四軍政務彙刊)

鹽行商會請變更自貢初中鹽稅中資辦法(二十四軍政務彙刊)

筠連教局加抽中資捐酒稅肉厘(二十四軍政務彙刊)

富順教局隨糧附加學款(二十四軍政務彙刊)

二十四軍部限期割撥肉稅通令(二十四軍財政會議錄)

割撥肉稅案(二十四軍財政會議錄)

令各縣教局按月呈報肉稅征解詳情(二十一軍政委會政刊)

令各縣縣長督飭教局整頓肉稅包案(二十一軍政委會政刊)

令各縣查附加肉稅數目用途(二十一軍政委會政刊)

開縣請將肉稅改由各區教經管理員經收(二十一軍政委會政刊)

整頓肉稅案(二十九軍駐區第一次行財會議紀事錄)

肉稅統收統支案(二十九軍駐區第一次行財會議紀事錄)

佛教會請制止南溪額外劃提各商各石(南溪教育季刊二卷三期)

教局再請移修志費作學款(南溪教育季刊二卷三期)

資陽請增加肉稅以作教育經費(二十四軍行政月刊四期)

合川春帖捐投標發售條例(合川縣政務月刊三期)

縣府令春帖捐預包員領回繳款(合川縣政務月刊三期)

合川春帖捐取銷預包(合川縣政務月刊三期)

權職校新籌鄉區肉稅附加二角充局款(華陽縣政月刊一卷四期)

應解駐署肉稅餘款按期撥付女高中(成都縣政公報三期)

二十一軍整頓各縣肉稅(四川月報二卷一期)

川東南教育經費收支處調查各縣肉稅附加數目(四川月報二卷四期)

民一二

民一三·六

民一五

民一六

民一六

民一六

民一六

民一六

民一六

民一八

民一八

民一八

民一八

民一八

民一八

民一八

民一九·一二

民二〇·一

民二一·九

民二九·一

民二一·九

民二一·八

民二一·〇

民二·三三

民二·四

川東日報

新蜀報

新聞夜報

復興日報

華西日報

新新新聞

快報

東亞月刊

留東新聞週刊

主要中國雜誌索引

國際旬刊

南島旬刊

陸大月刊

蒙藏旬刊

青年自助旬刊

華風半月

內政研究月刊

學風月刊

外交評論

同教青年月刊

國府補習教育彙刊

國民公報

勵志週刊

重慶

南京

南京

南京

南京

萬縣

重慶

成都

















